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1. Úvod 

Maso je jednou ze základních složek lidské stravy. V současné době je spotřebiteli 

vyhledáváno maso, které je lehce stravitelné, s nízkým obsahem tuku a cholesterolu, vysokým 

obsahem bílkovin a příznivým obsahem mastných kyselin. Zároveň jsou kladeny nároky na 

vysoký podíl libové svaloviny, což vedlo ke šlechtění skotu, prasat, ovcí, koz a drůbeže, tak 

aby tyto požadavky byly splněny. I maso nutrií svým složením odpovídá požadavkům 

spotřebitele, je podobné králičímu a drůbežímu masu, protože má nízký obsah tuku a vysoký 

obsah bílkovin. Maso nutrií bylo konzumováno hlavně v zemích původu, tedy v Argentině a 

Uruguayi. V Evropě je jejich maso konzumováno především v Německu, v Polsku, na 

Slovensku a u nás. 

Chov nutrií nemá na rozdíl od ostatních druhů hospodářských zvířat dlouhou historii. 

V Jižní Americe byly nutrie původně loveny pro maso.  Domestikace tohoto druhu začala na 

počátku minulého století v jejich domovině. Do Evropy se nutrie dostaly v první polovině 20. 

století. Původně byl chov nutrií zaměřen na produkci kvalitních kožešin, přičemž maso bylo 

vedlejším produktem. Do České republiky byly nutrie dovezeny v roce 1925 panem Kinclem. 

Velkého rozvoje dosáhl chov během padesátých let minulého století, ale produkce kožešin 

byla bohužel nerentabilní a většina chovů zanikla v tomto desetiletí. K dalšímu prudkému 

rozvoji dochází v roce 1965, kdy bylo vyprodukováno až 1 000 000 kožek ročně, následně 

došlo k prudkému poklesu cen i počtu chovaných zvířat v roce 1967.  Na konci šedesátých let 

tvořila produkce kožek z Československa přibližně třetinu celkové produkce. Po roce 1968 se 

stavy nutrií výrazně snižují a produkce kůží dosahuje úrovně 100 000 kusů ročně. Další 

výrazný rozvoj chovu nutrií proběhl během sedmdesátých a osmdesátých let. Situace v chovu 

nutrií byla negativně ovlivněna produkcí umělých kožešin. V polovině devadesátých let 

poklesly stavy nutrií na nejnižší úroveň, což vedlo k ohrožení genofondu. I přes úpravu 

v legislativě, která umožňuje chovatelům prodej masa nutrií ze dvora, se bohužel početní 

stavy nutrií nezvýšily a ani produkce masa nedosahuje takových hodnot jako v minulosti. 

V průběhu minulého století byly na našem území vyšlechtěny tři barevné typy. Jedná se o 

českou variantu standardní nutrie, moravskou stříbrnou a přeštickou vícebarevnou.  

Ve vztahu k masné užitkovosti jsou dostupné informace o živé hmotnosti v době 

porážky, hmotnosti jatečně opracovaného trupu, jatečné výtěžnosti. V případě kvality masa 

existují údaje o obsahu bílkovin, tuku, a cholesterolu. Tyto informace pocházejí většinou ze 
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zemí původu nutrií a z Evropy, převážná část z nich popisuje rozdíly v závislosti na pohlaví a 

jen poměrně málo z nich se věnuje vlivu barevného typu.   
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2. Genetické zdroje v České republice 

V průběhu historie byl, díky selekci, mutacím nebo genetickému driftu, 

zaznamenán enormní nárůst diverzity u hospodářských zvířat. Bylo vyšlechtěno obrovské 

množství plemen skotu, ovcí, koz a prasat s různými užitkovými vlastnostmi, které byly 

postupem času stále zlepšovány až k vyšlechtění výkonných plemen. Tato výkonná 

plemena  začala nahrazovat lokální po celém světě. Tento trend v současnosti vede ke 

snižování stavů lokálních plemen a spolu s klesajícím počtem aktivních plemeníků daných 

plemen má za následek ztrátu genetické rozmanitosti (Food and Agriculture Organization of 

the United Nations (FAO), 2007b). Vzhledem k tomu, že genetická rozmanitost lokálních 

plemen s nízkou produkcí by  pravděpodobně mohla přispět budoucím zájmům, je důležité ji 

zachovat pro budoucí možnosti chovu (Notter et al. 1999; Bruford et al. 2003; Toro a 

Caballero, 2005). Genetická rozmanitost hospodářských zvířat je důležitá pro trvale udržitelné 

zemědělství (Maijala et al. 1984). V mnoha regionech světa jsou genetické zdroje zvířat 

nedílnou součástí biologické rozmanitosti. Odhaduje se, že téměř 2 miliardy lidí vlastní tato 

hospodářská zvířata a spoléhá na ně jako na součást svých živobytí (Anderson, 2003). 

Genetická rozmanitost je potřebná k tomu, aby bylo možné vyhovět současným potřebám 

produkce v různých prostředích. Dále je nezbytná k umožnění trvalého genetického zlepšení a 

usnadnění rychlého přizpůsobení se měnícím podmínkám chovu (Notter et al. 1999). V roce 

1980 byla zahájena systematická dokumentace živočišných genetických zdrojů (FAO., 

2007b). V důsledku ztráty diverzity byla v roce 1992 přijata Konvence biologické diverzity 

(Convention on Biological Diversity – CBD). Později v tomtéž roce zahájilo FAO  (Food and 

Agriculture Organization) program Globální strategie managementu genetických zdrojů, 

jehož součástí je Globální databanka genetických zdrojů hospodářských zvířat. Do tohoto 

programu je zapojena i Česká republika prostřednictvím Národního referenčního střediska pro 

uchování genetických zdrojů.  Česká republika je rovněž členem ERFP (European regional 

focal point), což je regionální platforma na podporu zachování a udržitelného využívání 

živočišných genetických zdrojů in situ a ex situ a pro usnadnění provádění Globálního 

akčního plánu pro genetické zdroje zvířat v celé Evropě v rámci FAO (anonym, 2001). V roce 

1999 komise genetických zdrojů iniciovala zpracování zprávy o stavu genetických zdrojů 

hospodářských zvířat. Na základě analýzy národních zpráv byly v roce 2005 formulovány 

strategické priority, které byly projednány na první Globální technické konferenci 

v Interlakenu. I přes veškerou snahu bylo na počátku 21. století 20% plemen ze 7 600 

ohroženo a 62 plemen bylo na pokraji vyhynutí (Rischkowsky a Pilling, 2007). V roce 2015 
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byla zpracována druhá zpráva o stavu genetických zdrojů v důsledku čehož byl inovován i 

Globální akční plán (anonym, 2000).  

Pro stanovení stupně rizika ohrožení plemene a úrovně inbreedingu je důležité znát 

velikost populace zvířat. Skutečná velikost populace nevypovídá mnoho o jejím stavu, a proto 

se nevyužívá pro hodnocení (Maijala et al. 1984). Nejběžněji uváděnou hodnotou je efektivní 

velikost populace (Ne), která je klíčovým pojmem v populační genetice a spojuje zdánlivě 

nesourodé veličiny, jakými jsou úrovně rovnovážné genetické variability a vazebné 

nerovnováhy, změny ve frekvenci alel, pravděpodobnost fixace nové mutace a další 

(Charlesworth, 2009). Dále kvantifikuje očekávanou distribuci změn ve frekvenci alel vlivem 

genetického driftu (Hui a Burt, 2015), stupeň inbreedingu v populaci a riziko ztráty genetické 

diverzity (Wright, 1969). Odhad může být významně komplikován věkovou strukturou 

populace (Palstra et al. 2009). Pro výpočet efektivní velikosti populace je možné použít 

několik různých vzorců. Efektivní velikost populace je využívána pro hodnocení rizika 

ohrožení populace jednotlivých druhů hospodářských zvířat (Duchev et al. 2006). Za 

kritickou hodnotu je považováno Ne < 500 (Lynch a Lande, 1998). U populací s malým Ne je 

vyšší míra ztráty genetické rozmanitosti vlivem genetického driftu. Velikost efektivní 

populace není u hospodářských zvířat běžně udávanou hodnotou. 

Do Národního programu genetických zdrojů zvířat jsou v současné době zahrnuta dvě 

plemena skotu, čtyři plemena koní, jedno plemeno prasat, dvě plemena ovcí, dvě plemena 

koz, dvě plemena drůbeže, tři plemena nutrií, sedm plemen králíků, deset druhů ryb (celkem 

29 plemen) a jedno plemeno včel.    
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2.1 Genetické zdroje nutrií 

Nutrie mají na našem území téměř stoletou historii. Jedná se o druh s kombinovanou 

užitkovostí, přičemž původně byl chov zaměřen na produkci kvalitních kožešin a maso bylo 

vedlejším produktem. Na konci 20. století se situace na trhu změnila a maso je nyní hlavním 

produktem chovu. Během historie byly vyšlechtěny tři barevné typy. Jedná se o českou 

variantu standardní nutrie, moravskou stříbrnou a přeštickou vícebarevnou nutrii. V roce 1997 

byly všechny tři barevné typy nutrií, vyšlechtěné u nás, zařazeny do Národního programu 

mezi genetické zdroje zvířat České republiky. První informace o počtu zvířat jednotlivých 

barevných typů jsou až z roku 2000, kdy bylo celkem do Národního programu zaregistrováno 

262 nutrií (117 standardních, 73 stříbrných a 72 přeštických). V průběhu let se stavy nutrií 

měnily a v roce 2018 populace čítala celkem 284 zvířat (132 standardních, 94 stříbrných a 58 

přeštických (anonym, 2000). Také v Polsku jsou nutrie zařazeny mezi genetické zdroje 

společně s norky, činčilami a liškami (Filistowicz a Martyniuk, 2013). Z barevných typů jsou 

zařazeny nutrie standardní, dominantní černé, bílé nealbinotické, zlaté, sobolové, pastelové a 

perlové (Barabasz et al. 2007). Grönlandské nutrie vynikají vysokou intenzitou růstu, bílé 

nealbinotické nutrie mají dobrou plodnost a barevnou vyrovnanost, potomci sobolových a 

standardních nutrií mají vyrovnanější odstín, něž rodiče, zlaté nutrie jsou většího tělesného 

rámce a mají rovnoměrnější zbarvení podsady (Mertin et al. 2005). Beutling a Cholewa 

(2010) uvádějí, že v roce 2008 bylo v Polsku celkem 628 chovných zvířat (269 standardních 

nutrií a 359 nutrií dalších barevných typů). 

Standardní nutrie měly původně barvu srsti, která odpovídala prostředí, ve kterém se 

vyskytovaly. V průběhu domestikace se křížením různě barevných jedinců z různých oblastí 

ustálila charakteristická barva. Následnou selekcí zvířat odpovídajícího zbarvení srsti a typu 

vznikla nutrie standardní typ Brunelis a typ De Nuri. Typ Brunelis, též hnědý nebo 

oranžovohnědý má hnědé pesíky se světlejšími proužky. V okolí uší, na bocích a břiše jsou 

pesíky sytě oranžové. Podsada má barvu hnědou až bronzovou hnědou. Typ De Nuri, neboli 

šedohnědý, má méně intenzivní hnědou barvu. Pesíky jsou bronzové s šedými vrcholy. 

V oblasti uší, na šíji a lopatkách je podsada hnědá s šedomodrým odstínem. V porovnání 

s divokou nutrií mají oba typy výrazně vyšší hustotu a barevnou vyrovnanost podsady. 

V České republice splynuly oba barevné typy do typu, který má výrazný kontrast hnědého až 

tmavě hnědého či černého pesíku na hřbetě s výrazným oranžovým zbarvením v oblasti očí, 

uší, na temeni, bocích a břiše. Nutrie by měla být dlouhotrupá, výborně osvalená s výrazným 
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zapesíkováním v oblasti břicha a na vnitřní straně stehen. Srst vyniká výraznou jemností a 

pružností, s vyrovnaným krytím podsady pesíkem po celém obvodu těla (Mertin et al. 2005).  

Cesty vzniku moravské stříbrné nutrie jsou minimálně dvě. První cesta vzniku je 

založena na vyštěpení tmavých jedinců při šlechtění polského safíra, jenž je charakterizován 

tmavou krycí srstí a ořechově bronzovou podsadou. Druhou možnou cestou vzniku je křížení 

standardní nutrie s perleťovou nebo jinými recesivními typy nutrií. O další zkvalitnění této 

stříbrné nutrie se zasloužili chovatelé z Olomoucka, Prostějovska a Brna, kteří během 

sedmdesátých let vytvořili typ nutrie se stříbřitě modravou až modrošedou barvou pesíku. 

Zpočátku byla plemenitba nahodilá, ale v roce 1988 byl vydán Vzorník nutrií, což vedlo 

k používání čistokrevné plemenitby (Mertin et al. 2005). Při čistokrevné plemenitbě získáme 

v F1 generaci vždy stříbrné potomky (Spletseser, 1979). Nutrie jsou dlouhotrupé, neosrstěné 

části jsou pigmentované. Tyto nutrie vynikají bělavým až bílým břichem, intenzivně 

prostříbřenými boky a tmavým hřbetem. Struktura srsti je dobrá s výrazným až ostrým 

ocelovým leskem (Mertin et al. 2005).  

Přeštické vícebarevné nutrie se poprvé objevily na Speciální výstavě v Horní Rovni 

v roce 1987. K uznání došlo o čtyři roky později, přičemž jméno bylo odvozeno od místa 

vzniku. Genotyp tohoto barevného typu není znám, ale při křížení s nutrií standardní se 

vyštěpují jedinci přeštické a standardní nutrie v poměru 1:1, což naznačuje, že jde o 

dominantní mutaci. Základní barva je bílá a při ní se vyskytují pesíky různé barvy (černá, 

hnědá, žlutá, šedá nebo pastelová) a barva podsady kopíruje barvu pesíku. Charakteristická je 

barevná skvrna na hlavě v okolí uší i očí a na hřbetě je celistvý úhoří pruh. Chovná zvířata 

mají hrubší srst na hřbetě, nízkou a řidší podsadu v podbřišku (Mertin et al. 2005).  
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3. Masná užitkovost nutrií 

Podobně jako v chovech jiných hospodářských zvířat, tak i v chovu nutrií je 

v současnosti hlavním produktem maso. Maso nutrií je velmi dobré kvality s nízkým obsahem 

cholesterolu, tuku a vazivových bílkovin, zároveň je lehce stravitelné (Palanská et al. 1985). 

Tento druh masa nebyl doposud doceněn, a to i přes téměř sto letou historii chovu, což je 

pravděpodobně způsobeno nedostatkem objektivních informací o masné užitkovosti, 

technologických a kulinářských vlastnostech masa (Mertin et al. 2005). Informace o masné 

užitkovosti jsou pouze obecné a jen minimum z nich se vztahuje k barevnému typu.  

S masnou užitkovostí souvisí růstové schopnosti nutrií. Růst je definován jako komplex 

probíhajících změn týkajících se kvantitativního zvyšování objemu, povrchu těla a 

jednotlivých rozměrů zvířete (Šiler et al. 1980).  Růst je ovlivněn zejména plemenem, 

pohlavím, věkem, výživou a klimatem, ale také dalšími faktory. Pro dobrou intenzitu růstu je 

nutné znát fyziologické nároky zvířat na živiny. Důležitými ukazateli růstu jsou přírůstek, 

spotřeba krmiva a živá hmotnost na konci výkrmu.  

Délka vlastního výkrmu trvá šest měsíců. Růst nutrií je zpočátku pomalý, v prvních 

dvou týdnech je průměrný denní přírůstek okolo 10 g. Od třetího týdne dosahuje průměrný 

denní přírůstek hodnot mezi 20 - 30 g. V závislosti na pohlaví byl průměrný denní přírůstek u 

samců vyšší než u samic (Faverin et al. 2005; Cabrera et al. 2007). Již ve třech měsících věku 

můžeme u nutrií pozorovat rozdíly v živé hmotnosti v závislosti na pohlaví, kdy samci měli o 

15,9 % vyšší živou hmotnost (Parkányi a Mertina, 1992). Ve studii Cabrery et al. (2007) byla 

živá hmotnost samců vyšší o 12,9 % až 17,9 % v závislosti na obsahu bílkovin v krmné směsi. 

Ve věku šesti měsíců byl rozdíl mezi pohlavími 15,8 %, zatímco ve věku sedmi měsíců byl 

rozdíl 19,6 % (Tůmová et al. (2017). V případě vlivu barevného typu byl pozorován 

intenzivnější růst standardních nutrií v porovnání s černými recesivními (Barta et al. 1985) a 

standardních oproti grönlandskými (Parkányi a Mertin, 1992), zatímco ve sledování 

stříbrných a grönlandských nebyly zjištěny rozdíly (Faverin et al.; 2005). Při porovnání 

standardních, stříbrných a přeštických nutrií byl v práci Tůmové et al. (2015) zjištěn 

intenzivnější růst přeštických nutrií. Další ukazatelem je spotřeba krmiva od odstavu do 

porážky, která byla v rozmezí 38,5 – 44,4 kg s vyššími hodnotami u samců (Cabrera et al. 

(2007).  
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S růstem souvisí i živá hmotnost na konci výkrmu, která je důležitým ukazatelem pro 

detailnější posouzení složení jatečného těla. U nutrií se setkáváme s pohlavním dimorfismem, 

který se projevuje výraznými rozdíly v tělesné hmotnosti samců a samic. V literatuře se 

setkáváme s údaji vztahujícími se k osmému měsíci věku, což souvisí s obdobím, kdy se 

zvířata porážela pro získání kožky. Ve věku osmi měsíců se hmotnost nutrií pohybuje 

v rozpětí 5 620 – 6120 g u samců a 3 729 – 4 920 g u samic (Saadoun a Cabrera, 2019). 

V práci Cabrery et al. (2007), Głogowského a Panase (2009), Januškevičiuse et al. (2015) a 

Tůmové et al. (2015; 2017) byly mezi pohlavími pozorovány výrazné rozdíly s vyššími 

hodnotami u samců. Tůmová et al. (2015) uvádějí rozdíly mezi pohlavími 28 %, ve studii 

Faverina et al. (2002) byly rozdíly mezi pohlavími 29 %. Mertin et al. (2003) a Cabrera et al. 

(2007) také popisují rozdíly mezi pohlavími. Byly zjištěny rozdíly v pohlavním dimorfismu i 

v závislosti na barevném typu, například u stříbrných nutrií byl rozdíl mezi samci a samicemi 

36 %, zatímco u standardních a přeštických 25 %. V závislosti na barevném typu byla zjištěna 

vyšší živá hmotnost u grönlandských nutrií v porovnání se stříbrnými (Faverin et al. 2002), u 

grönlandských v porovnání se standardními (Beutling et al. 2008b) a u přeštických 

v porovnání se standardními a stříbrnými (Tůmová et al. 2015).    

Důležitým ukazatelem pro sledování masné užitkovosti je hmotnost jatečně 

opracovaného trupu. Bohužel pro tento parametr neexistuje u nutrií jednotná definice. Někteří 

autoři uvádějí hmotnost jatečně opracovaného trupu s hlavou (Januškevičius et al. 2015), 

někteří bez hlavy (Mertin et al. 2003; Saadoun et al. 2006; Cabrera et al. 2007; Beutling et al. 

2008; Glogowski a Panas, 2009, Tůmová et al. 2015 a 2017).  Hmotnost jatečně 

opracovaného trupu bez hlavy je v rozpětí 1 822 – 3 340 g (Saadoun a Cabrera, 2019). 

Podobně jako u živé hmotnosti tak i v případě hmotnosti jatečně opracovaného trupu byly 

zjištěny vyšší hodnoty u samců (Mertin et al. 2003; Saadoun et al. 2006; Cabrera et al. 2007; 

Beutling et al. 2008b; Tůmová et al. 2015 a 2017). V závislosti na barevném typu dosahovaly 

vyšší hmotnosti jatečně opracovaného trupu nutrie standardní v porovnání s grönlandskými 

(Beutling et al. 2008b) a přeštické a standardní v porovnání se stříbrnými (Tůmová et al. 

2015). S hmotností jatečně opracovaného trupu souvisí i jatečná výtěžnost, která vyjadřuje 

podíl jatečně opracovaného trupu z živé hmotnosti. Podobně jako hmotnost jatečně 

opracovaného trupu je jatečná výtěžnost uváděna v literatuře s hlavou i bez hlavy, někteří 

autoři započítávají i poživatelné vnitřnosti. Jatečná výtěžnost je u samců nutrií mezi 

hodnotami 49,8 – 56,2 % a u samic 48,1 – 55,4 % (Saadoun a Cabrera, 2019). Mertin et al. 

(2003), Saadoun et al. (2006), Cabrera et al. (2007), Beutling et al. (2008b) a Tůmová et al. 
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(2015; 2017) nezaznamenali výrazné rozdíly mezi pohlavími u jatečné výtěžnosti. 

V závislosti na barevném typu byly zjištěny rozdíly mezi standardními a grönlandskými 

nutriemi (Beutling et al. 2008b), zatímco Tůmová et al. (2015) nezjistili rozdíly mezi 

standardními, stříbrnými a přeštickými nutriemi.   

Podíly jednotlivých částí jatečně opracovaného trupu, kterými jsou zadní část, hřbet a 

stehna, jsou stanovány pro detailnější posouzení masné užitkovosti. O těchto ukazatelích není 

v literatuře mnoho údajů, jelikož jsou nutrie prodávány ve formě celých jatečných trupů. Z 

hlediska produkce masa je pro spotřebitele cennější zadní část, jejíž podíl se pohybuje 

v rozmezí 41,3 – 43,4 % u samců a 40,1 – 46,1 % u samic. Tůmová et al. (2015) uvádějí podíl 

zadní části vyšší u samic, zatímco v jejich studii z roku 2017 byl podíl vyšší u samců. 

V závislosti na barevném typu nebyly zjištěny významné rozdíly mezi standardními, 

stříbrnými a přeštickými nutriemi (Tůmová et al. 2015). Zadní část se následně dělí na hřbet a 

stehna. U podílu stehen se u samců uvádí hodnoty od 21,4 % do 30,5 % a u samic od 22,5 % 

do 29,2 %. Ve studii Tůmové et al. (2015) jsou uvedeny podíly stehen vyšší u samic, zatímco 

v práci z roku 2017 nebyly zjištěny výrazné rozdíly mezi pohlavími. V případě vlivu 

barevného typu byl zjištěn nejvyšší podíl stehen u stříbrných nutrií v porovnání s nutriemi 

standardními a přeštickými (Tůmová et al. 2015). Podíl hřbetu je v rozmezí hodnot 11,8 – 

19,6 % u samců a 11,0 – 19,3 u samic. Tůmová et al. (2015; 2017) uvádějí podíl hřbetu nižší 

u samic. Ve vztahu k barevnému typu uvádějí Tůmová et al. (2015) u nutrií standardních 

vyšší hodnoty v porovnání se stříbrnými a přeštickými.   

U některých druhů hospodářských zvířat se setkáváme s pojmem poživatelných 

vnitřností, které mohou být součástí jatečné hodnoty. U nutrií jsou za poživatelné vnitřnosti, 

podobně jako u ostatních druhů hospodářských zvířat, považována játra, srdce a ledviny. 

Hmotnost jater je v rozmezí hodnot 104 – 247 g u samců 97,0 – 201 g u samic. Barta et al. 

(1984) a Faverin et al. (2002) uvádějí vyšší hmotnost jater u samců, naopak Mertin et al. 

(2003) u samic. Vlivem barevného typu na hmotnost jater se zabývali Faverin et al. (2002), 

v jejichž studii byla hmotnost vyšší u grönlandských nutrií v porovnání se stříbrnými. Dalším 

významným orgánem je srdce, jehož hmotnost je u samců v rozmezí 16,0-16,7 g a u samic 

15,8 – 19,2 g. Barta et al. (1984) uvádějí vyšší hmotnost srdce u samic, zatímco Mertin et al. 

(2003) nezjistili rozdíly mezi pohlavími. O vlivu barevného typu na hmotnost srdce nejsou 

žádné informace. V případě hmotnosti ledvin jsou v hodnoty v rozmezí 25,8 – 28,6 g u samců 
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a u samic 22,7 g. Hmotnost ledvin byla vyšší u samců (Barta et al. 1984; Mertin et al. 2003). 

O vlivu barevného typu na hmotnost ledvin nejsou dostupné žádné informace. 

4. Kvalita masa nutrií 

Pro spotřebitele je důležitá kvalita masa, která je dána jeho fyzikálními vlastnostmi a 

chemickým složením. Bohužel o kvalitě masa u nutrií není mnoho informací a ještě méně o 

působení různých vlivů. Důležitými fyzikálními vlastnostmi masa jsou pH, barva masa a 

oxidační stabilita. Hodnota pH udává intenzitu okyselení svalů v průběhu postmortálních 

změn. Okyselení masa je jednou z nejdůležitějších změn v průběhu zrání masa, která 

ovlivňuje barvu masa a vaznost (Warris, 2000). Během tohoto procesu dochází ke změně 

glykolytického potenciálu masa a s ním souvisejících oxidativních metabolických procesů ve 

svalu (Blasco a Ouayoun, 1996). Hodnota pH se u nutrií pohybuje v rozpětí 5,62 – 6,26. Alt et 

al. (2006) a Cholewa et al. (2009) nezjistili rozdíly mezi pohlavími, ale ve studii Tůmové et 

al. (2017) byla hodnota pH vyšší u samců. O vlivu barevného typu na hodnotu pH nejsou 

dostupné žádné informace. Migdał et al. (2015) se zabývali hodnotou pH ve stehnech a hřbetu 

u samic nutrií. V jejich studii byla zjištěna nepatrně vyšší hodnota pH ve hřbetu.   

Dalším ukazatelem fyzikálních vlastností masa, který rozhoduje o prvním dojmu je 

barva, která je ovlivněna koncentrací hemoglobinu a myoglobinu. Tento ukazatel může být 

ovlivněn pohlavím, věkem a jejich plemennou příslušností (Hernandéz et al. 2004). Barva je 

charakterizována parametry L* (světlost), a* (červenost) a b* (žlutost). Literatura uvádí 

rozpětí hodnot parametru L* 31,72 – 49,00, a* 8,52 – 18,71 a b* 10,07 – 19,13. Ve studii 

Cholewy et al. (2009) a Tůmové et al. (2017) byla světlost vyšší u samic. V případě parametru 

a* nebyly ve studii Cholewy (2009) zjištěny rozdíly mezi pohlavími, zatímco u b* byly vyšší 

hodnoty u samců. V práci Tůmové et al. (2017) byly u samic vyšší hodnoty u parametru a* i 

b*. Migdał et al. (2015) uvádějí porovnání barvy hřbetu a stehen s vyššími hodnotami 

světlosti u stehen, zatímco červenost a žlutost dosahovala vyšších hodnot ve hřbetu.  

Chemické složení masa může být ovlivněno pohlavím, plemenem, výživou nebo částí 

jatečného těla. Nejvýznamnější složkou masa jsou z hlediska nutričního a technologického 

bílkoviny, které mají širokou škálu funkcí. Jsou součástí pojivové tkáně, aktinu, myosinu, 

hemoglobinu, myoglobinu a některých enzymů (Steinhauser et al. 2000). Obsah bílkovin 

v mase faremně chovaných a divokých nutrií je od 19,2 % do 25,5 % (Saadoun a Cabrera, 

2019). V závislosti na pohlaví nebyly ve studii Saadouna et al. (2006), Cabrery et al. (2007) a 
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Tůmové et al. (2015) zjištěny výrazné rozdíly v obsahu bílkovin ve stehnech a v přední části. 

Problematikou obsahu bílkovin ve vztahu k barevnému typu se věnovali Tůmová et al. 

(2015), kteří zjistili u tří barevných typu nutrií (standardní, stříbrné a přeštické) srovnatelné 

hodnoty obsahu bílkovin. Podobná situace byla pozorována i u nutrií chovaných 

v extenzivním produkčním systému (Głogowski a Panas (2009). Dalším ukazatelem 

chemického složení je obsah tuku, který je především součástí buněčných membrán. Malé 

množství tuku se rovněž nachází ve svalech, a ovlivňuje chuť a křehkost masa. Celkový obsah 

tuku se mění v závislosti na pohlaví a věku. U dospělých divokých nutrií se obsah tuku 

pohybuje v rozpětí 1,00 – 1,60 % (Tulley et al. 2000), zatímco u faremně chovaných nutrií je 

obsah tuku v rozpětí 1,40 – 8,80 % (Saadoun a Cabrera, 2019). V závislosti na pohlaví byl 

obsah tuku ve stehnech a v přední části samic vyšší než u samců (Saadoun et al. 2006). 

Cabrera et al. (2007) nezjistili výrazné rozdíly v obsah tuku ve stehnech a v předních částech 

mezi pohlavími. Głogowski a Panas (2009) a Tůmová et al. (2015) uvádějí v mase samců 

nižší obsah tuku. V závislosti na barevném typu nebyly zjištěny rozdíly mezi standardními, 

stříbrnými a přeštickými nutriemi (Tůmová et al. 2015).  S obsahem tuku souvisí i obsah 

cholesterolu. Cholesterol pomáhá tělu zpracovávat tuky, je důležitý při tvorbě buněčných 

membrán, hormonů a vitamínu D. U divokých nutrií je obsah cholesterolu u dospělých zvířat 

29,0 – 36,0 mg/100g masa, u mladých nutrií je hodnoty vyšší a to 40,0 – 41,0 mg/100g masa 

(Tulley et al. 2000). U nutrií krmených koncentrovanými krmivy je obsah cholesterolu 64,4 – 

72,7 mg/100g masa (Saadoun a Cabrera, 2019). Vlivem pohlaví na obsah cholesterolu se ve 

své studii zabývali Saadoun et al. (2006), kteří ve stehnech stanovili nepatrně vyšší obsah u 

samic, naopak v přední části zjistili jeho vyšší obsah u samců. Cabrera et al. (2007) uvádějí u 

samců a samic vyrovnaný obsah cholesterolu.      

Podobně jako obsah tuku a bílkovin tak i obsah mastných kyselin je významným 

ukazatelem kvality masa. Obsah některých mastných kyselin má negativní vliv na lidské 

zdraví, především na činnost kardiovaskulárního systému. O obsahu mastných kyselin je 

známo jen velmi málo informací. U faremně chovaných nutrií ve věku pěti, šesti a osmi 

měsíců věku je obsah nasycených mastných kyselin (SFA) v mase 33,8 – 42,7 % (Saadoun a 

Cabrera, 2019). V závislosti na pohlaví nejsou výrazné rozdíly v obsahu SFA mezi samci a 

samicemi (Tulley et al. 2000; Saadoun et al. 2006; Głogowski et al. 2010 a Tůmová et al. 

2015). Také v případě vlivu barevného typu nebyly zjištěny rozdíly mezi standardními, 

stříbrnými a přeštickými nutriemi (Tůmová et al. 2015). U mono nenasycených mastných 

kyselin (MUFA) je uveden obsah v rozmezí 27,4 – 43,6 % u samců a 32,3 – 43,6 % u samic 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Bun%C4%9B%C4%8Dn%C3%A1_membr%C3%A1na
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bun%C4%9B%C4%8Dn%C3%A1_membr%C3%A1na
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hormon
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitam%C3%ADn_D
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(Saadoun a Cabrera, 2019). Tulley et al. (2000) nezjistil u divokých nutrií rozdíly mezi 

pohlavími, naopak Saadoun et al. (2006), Głogowski et al. (2010) a Tůmová et al. (2015) 

zjistili nepatrně vyšší obsah MUFA u samic. Ve vztahu k barevnému typu nebyly zjištěny 

rozdíly (Tůmová et al. 2015).  U obsahu polynenasycených mastných kyselin (PUFA) se 

v literatuře uvádí rozpětí 30,3 – 32,2 % u samců a 25,0 – 30,0 % u samic (Saadoun a Cabrera, 

2019). V závislosti na pohlaví byl nepatrně vyšší obsah PUFA v mase samců (Saadoun et al. 

2006; Tůmová et al. 2015). Vlivem barevného typu na obsah PUFA se zabývali Tůmová et al. 

(2015), kteří zaznamenali nepatrně vyšší obsah u stříbrných nutrií v porovnání s nutriemi 

standardními a přeštickými.  

Kvalita masa je z hlediska spotřebitele dána i senzorickými vlastnostmi, které jsou 

ovlivněny velikostí a počtem jednotlivých typů svalových vláken. Svalová vlákna jsou 

seskupena do jednotlivých skupin podle různých parametrů, zahrnujících myofibrilární 

proteiny, metabolické enzymy, strukturální a kontraktilní vlastnosti (Schiaffino a Reggiani, 

2011; Bottinelli a Reggiani, 2000). Morfologické a biochemické charakteristiky jednotlivých 

typů svalových vláken jsou hlavními faktory, které ovlivňují energetický metabolismus v 

kosterních svalech a postmortální přeměny svalů na maso (Ryu a Kim, 2005, 2006). Kromě 

toho existuje mnoho faktorů, které přispívají k variaci typu vláken, jako je pohlaví (Ozawa et 

al. 2000), věk (Candek-Potokar et al. 1998), plemeno (Ryu et al. 2008) a fyzická aktivita 

(Jurie et al. 1999). 

Brooke a Kaiser (1970) definovali metodu klasifikace svalových vláken založenou na 

rozdílech v acidické a alkalické stabilitě reakce myosin ATPázy, na základě čehož dokázali 

rozlišit tři typy vláken, (vláken I, IIA a IIB). Vlákna typu I (pomalá vlákna) vytvářejí energii 

pro resyntézu ATP převážně aerobním přenosem energie. Mají nízkou hladinu myosin 

ATPázy a nižší glykolytickou kapacitu (Sjostrom a Squire, 1977). Zároveň obsahují poměrně 

velký počet mitochondrií, cytochromu a myoglobinu, který ovlivňuje světlost masa (Ryu a 

Kim, 2006). Kromě toho vlákna typu I obsahují více kolagenu, který ovlivňuje křehkost masa 

(Renand et al. 2001), a obsahují také nižší množství glykogenu a glukózy než vlákna typu IIB 

(Peter et al. 1972, Hintz et al. 1984). Vlákna typu II, zejména typu IIB, mají schopnost rychle 

přenášet energii pro rychlé a silné svalové akce, obsahují více intramuskulárního tuku, který 

má vliv na křehkost masa (Bottinelli et al. 1994, Stienen etal. 1996). Vlákna typu IIA jsou 

přechodná (Bottinelli et al. 1994, Stienen et al. 1996). V mase nutrií jsou dominantně 

zastoupena svalová vlákna typu IIB s podílem 72,9 – 93,7 %, naopak minoritní podíl byl u 
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typu IIA s hodnotami 0,4 – 13,5 % (Tůmová et al. 2015; 2016). Ve studii Tůmové et al. 

(2015) bylo u samců více svalových vláken typu I, zatímco typ IIA a IIB převažoval u samic. 

Při klasifikaci svalových vláken standardních, stříbrných a přeštických nutrií bylo zjištěno, že 

svalová vlákna typu I převažují u standardních nutrií, typ IIA u přeštických nutrií a typ IIB u 

stříbrných (Tůmová et al. 2015; 2016).    
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5 Hypotéza 

V dostupné literatuře je málo údajů o stavech a masné užitkovosti genetických zdrojů 

nutrií a pro využití zvířat pro produkci je nezbytné znát běžné parametry. Z hlediska masné 

užitkovosti jsou náznaky rozdílů mezi pohlavími a barevnými typy v užitkovosti a složení 

jatečného těla. Předpokládáme, že získáním údajů o výkrmnosti, jatečné hodnotě a kvalitě 

masa, bude možné zjistit rozdíly mezi jednotlivými barevnými typy v masné užitkovosti a 

posoudit jejich další využití v chovu a produkci masa.  

6 Cíl práce 

Cílem práce je posouzení stavů chovných nutrií v genetických zdrojích a stavu rizika 

jejich ohrožení. Zhodnocení rozdílu v růstu, jatečné hodnotě a kvalitě masa samců a samic 

nutrií, dále rozdílu ve výkrmnosti, jatečné hodnotě a kvalitě masa v definovaných 

podmínkách u samců a samic ST, MS a PV. Posouzení kvality masa samců a samic nutrií v 

závislosti na délce výkrmu. 
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7 Vlastní metodika práce 

Práce se skládá ze dvou částí. V první části byly vyhodnoceny stavy nutrií od roku 2006 

do roku 2015 na základě údajů Plemenné knihy nutrií vedené u Českého svazu chovatelů a 

později ve Výzkumném ústavu živočišné výroby v.v.i.. Pro posouzení rizika ohrožení byla 

spočítána velikost efektivní populace podle vzorce: 

Ne = 4 * (Nf*Nm) / (Nf + Nm), 

Nf je počet samic a Nm počet samců. 

Ve druhé části disertační práce byly realizovány tři pokusy zaměřené na masnou 

užitkovost. Výkrmové pokusy proběhly na pracovišti Ústředního kontrolního a zkušebního 

ústavu zemědělského v Havlíčkově Brodě. Všechny tři pokusy byly schváleny Etickou komisí 

České zemědělské univerzity a Ústřední komisí pro dobré životní podmínky zvířat na 

Ministerstvu zemědělství České republiky (MZe). Nutrie byly ustájeny v boxech s betonovou 

a roštovou podlahou, na jednu nutrii připadalo 10 000 cm
2
, což je v souladu s požadavky 

vyhlášky MZe 208/2004 Sb. Jednotlivé boxy byly vybaveny kolíkovými napaječkami, 

umožňující nepřetržitý přístup k vodě. Ve všech pokusech byla použita stejná krmná směs, 

která je chráněná užitným vzorem UV 24096. Byl nastaven 12-ti hodinový světelný režim a 

vnější podmínky splňovaly potřeby nutrií (teplota: 14-16 ˚C; relativní vlhkost: 55 – 60 %). Na 

konci výkrmu byla z každé skupiny vybrána zvířata s průměrnou hmotností. Před porážkou 

byla zvířata 12 h lačněna. Vylačněné nutrie byly omráčeny elektrickým proudem a následně 

vykrveny na experimentálních jatkách Výzkumného ústavu živočišné výroby v.v.i.. 

Jatečný rozbor byl proveden u všech poražených zvířat podle metodiky uvedené v práci 

Tůmové et al. (2015). Po porážce byla z trupu stažena kůže, zároveň byla oddělena hlava a 

distální části končetin. Z  trupu byly následně vyjmuty genitálie, močový měchýř, trávicí 

soustava, plíce, srdce, játra, ledviny a ledvinový tuk, přičemž u ledvin, jater, srdce plic a 

ledvinového tuku byla zaznamenána hmotnost. Hmotnost jatečně opracovaného trupu byla 

stanovena 15 – 30 minut po porážce. Jatečná výtěžnost byla vypočítána z hmotnosti jatečného 

trupu děleného živou hmotnosti násobenou 100. Z trupu byla následně oddělena zadní část 

mezi posledním hrudním a prvním bederním obratlem. Dále byla zadní část rozdělena na 

stehna a hřbet mezi 6. a 7. bederním obratlem. Obě dvě získané partie byly následně 

vykostěny. Každá část byla zvážena pro výpočet procentuálního podílu. Podíl ledvinového 
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tuku a poměr maso/kost byl spočítán podle Blasca a Ouayouna (1996). Při výpočtu poměru 

maso/kost jsme vycházeli z hmotnosti masa a kostí ze zadní končetiny.  

Stanovení hodnoty pH proběhlo 24 hodin post-morten pomocí pH metru Jenway 

(Jenway, Essex, England) se skleněnou vpichovou jehlou, která byla zavedena 1 cm hluboko 

do levého stehenního svalu (Biceps femoris - BF). Barva masa byla měřena 24 hodin po 

porážce na řezu BF spektrofotometrem Minoltou SpectraMagic TM NX (Konica Minolta 

Sensing, Inc., Osaka, Japan) s následným vyhodnocením podle systému CIELab (1976). 

Barva masa je vyjádřena světlostí (L*), červeností (a*) a žlutostí (b*) masa. Chemická 

analýza masa byla provedena ve stehenním svalu podle procedury AOAC (2005). Vzorky pro 

analýzu byly uloženy v plastových sáčcích při -20 °C až do chemického rozboru. Sušina byla 

stanovena v horkovzdušné sušárně při 105 °C (procedura 934.01). Obsah tuku byl získán po 

extrakci v petroleji v přístroji Soxtec 1043 (FOSS Tecator AB, Höganäs, Sweden; procedura 

920.39). Obsah bílkovin byl stanoven pomocí analyzátoru Kjeltec Auto 1030 (procedura 

954.01). Pro zjištění obsahu hydroxyprolinu byla využita kyselá hydrolýza podle metody 

Diemara (1963). Energetická hodnota masa byla vypočítána na základě obsahu tuku a 

bílkovin podle vzorce: 

Energetická hodnota (MJ/kg) = ((16,74 * obsah bílkovin) + (37,66 * obsah tuku)) / 1000 

Charakteristika svalových vláken byla stanovena ve stehenním svalu BF. Dva vzorky o 

velikosti 1 cm
2 

byly odebrány z BF  bezprostředně po porážce a následně zmraženy ve 2-

metylbutanu s tekutým dusíkem (-156 °C). Z každého vzorku byly získány sériové průřezy 

(12 μm) za pomoci kryostatu Leica CM 1850 (Leica Microsystems Nussloch GmbH, 

Nussloch, Germany) při – 20 °C. Jednotlivé řezy byly obarveny myofibrilární ATP-ázou po 

předinkubacích v alkalickém pufru podle metody Brooke a Kaisera (1970). V každém řezu 

byly podle nomenklatury Ashmora a Doerra (1971) stanoveny tři typy svalových vláken 

klasifikovaných jako typ I (červena, pomalu oxidující), typ IIA (červená, rychle oxido-

glykolitická) a typ IIB (bílá, rychle glykolytická). Pomocí softwaru NIS Elements AR 3.1 

(Nikon, Tokyo, Japan) byl zjištěn podíl jednotlivých svalových vláken a jejich plocha řezu. 

Vzorky krve pro stanovení biochemických ukazatelů (celkový protein, albumin, 

močovina, cholesterol, triacylglycerol, neesterifikované mastné kyseliny a glukóza) a 

hematologie (počet erytrocytů, počet leukocytů, hematokrit, střední objem erytrocytu a 

hemoglobin) byly získány při porážce od 36 nutrií. Vzorky pro biochemickou analýzu byly 
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odebrány do zkumavek bez antikoagulačního činidla. Takto získané vzorky byly uchovány po 

dobu 24 hodin při teplotě 4 ° C. Po následné centrifugaci (1000 g po dobu 10 minut) bylo 

získané sérum uchováno při teplotě – 70 ° C až do analýzy. Biochemické sérové ukazatele 

byly stanoveny fotometricky ve spektrofotometru Libra S 22 (Biochrom Ltd., UK) za použití 

standardních komerčních sestav (Randox Laboratories Ltd., Crumlin, UK). Vzorky pro 

detekci hematologických vlastností byly odebrány do zkumavek obsahujících draselnou sůl 

kyseliny etylendiamin tetraoctové (K2 EDTA). Pro stanovení hematologie byl použit 

automatický hematologický analyzátor Coulter Model ZF (Coulter Electronics Ltd., England). 

Počet leukocytů byl stanoven pomocí Peppenheimovy metody. Střední objem erytrocytu 

(MCV) byl vypočítán pomocí vzorců:  

MCV= hematokrit/počet erytrocytů  

7.1.1 Pokus č. 1 

Cílem pokusu bylo zhodnocení rozdílů mezi samci a samicemi u růstových schopností, 

biochemických ukazatelů krve, hematologie, jatečné hodnoty a kvality masa standardních 

nutrií. Pokus začal u nutrií ve věku dvou měsíců, které byly získány ze tří chovů, a skončil 

v osmém měsíci věku porážkou zvířat. Ve výkrmové části pokusu bylo sledováno celkem 136 

nutrií, které byly váženy v měsíčním intervalu. Krmení a voda byly zvířatům dostupné 

v neomezeném množství. Na konci výkrmu bylo k dalšímu vyhodnocení biochemických 

ukazatelů krve, hematologie, jatečné hodnoty a kvality masa vybráno 36 nutrií (18 samic a 18 

samců) s průměrnou hmotností. Byly odebrány vzorky krve pro stanovení biochemických 

ukazatelů (celkové bílkoviny, albumin, močovina, cholesterol, triacylglycerol, 

neesterifikované mastné kyseliny a glukóza) a hematologie (počet erytrocytů a leukocytů, 

hemohlobin a hematocryt. Jatečný rozbor byl proveden 24 hodin po porážce a následně byly 

dopočítany podíly jednotlivých částí jatečně opracovaného trupu. Z kvality masa byly 

vyhodnoceny fyzikální vlastnosti (barva, pH, síla střihu), chemické složení (obsah bílkovin, 

tuků, cholesterolu a hydroxyprolinu) a poměru a průřezu bílých a červených svalových vláken 

v BF. Získaná data byla analyzována programem SAS (Statistical Analysis System, verze 9. 

4., 2009). Každé zvíře bylo použito jako pokusná jednotka. Statisticky významné rozdíly (P < 

0,05) byly označeny různými horními indexy. Výsledky prvního pokusy byly vyhodnoceny 

dvoufaktorovou ANOVOU, zahrnující interakci barevného typu a pohlaví. 
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7.1.2 Pokus č. 2 

Druhý pokus byl zaměřen na zhodnocení růstových schopností, biochemických 

ukazatelů krve a jatečné hodnoty moravské stříbrné nutrie, přeštické vícebarevné nutrie a 

standardní nutrie obou pohlaví. Pokus začal u nutrií ve věku dvou měsíců a skončí v osmém 

měsíci věku porážkou. Na začátku výkrmu bylo 120 mladých nutrií rozděleno do 6 skupin 

podle barevného typu a pohlaví. Zvířata byla vážena v měsíčním intervalu. Krmivo a voda 

byly dostupné ad libitum, přičemž každodenní spotřeba krmiva byla zaznamenávána. V osmi 

měsících věku, bylo z každé skupiny vybráno 6 zvířat s průměrnou hmotností, u kterých byla 

v době porážky odebrána krev pro stanovení biochemických ukazatelů (celkové bílkoviny, 

albumin, močovina, cholesterol, triacylglycerol, neesterifikované mastné kyseliny a glukóza), 

následně byl proveden jatečný rozbor a byly zváženy orgány. Získaná data byla analyzována 

programem SAS (Statistical Analysis System, verze 9. 4., 2009). Každé zvíře bylo použito 

jako pokusná jednotka. Statisticky významné rozdíly (P < 0,05) byly označeny různými 

horními indexy. V případě druhého pokusu byla data týkající se růstu a konverze krmiva 

vyhodnocena jednofaktorovou analýzou rozptylu a rozdíly mezi skupinami byly testovány 

Tukeyovým testem. Výsledky ostatních měření byly analyzovány dvoufaktorovou ANOVOU 

s  věkem a pohlavím jako hlavními faktory. 

7.1.3 Pokus č. 3 

Třetí pokus se orientoval na změny v kvalitě masa v závislosti na věku při použití 

krmné směsi, která umožňuje zkrácení doby výkrmu z osmi na šest měsíců. V pokuse byly 

sledovány standardní nutrie (samice a samci) od odstavu do porážky, která byla v 6., 7. a 8. 

měsíci věku. Celkem 90 nutrií bylo rozděleno do 6 skupin podle pohlaví a barevného typu (2 

x 3 x 15). Zvířata byla vážena v měsíčním intervalu. Krmivo a voda byly dostupné ad libitum, 

přičemž každodenní spotřeba krmiva byla zaznamenávána. I zde jsme se zaměřili na 

zhodnocení růstu, jatečný rozbor, fyzikální vlastnosti, chemické složení a svalová vlákna. 

Získaná data byla analyzována programem SAS (Statistical Analysis System, verze 9. 4., 

2009). Každé zvíře bylo použito jako pokusná jednotka. Statisticky významné rozdíly (P < 

0,05) byly označeny různými horními indexy. U třetího pokusu byly rozdíly vyhodnoceny 

dvoufaktorovou ANOVOU, přičemž pohlaví a vliv výživy byly hlavními faktory. 
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9 Diskuze 

Studie obsažené v této práci byly zaměřeny na vyhodnocení velikosti populace a efektivní 

velikosti populace u tří barevných typů nutrií zařazených mezi genetické zdroje České 

republiky. Byl vyhodnocen růst, jatečná užitkovost a kvalita masa u standardních nutrií 

v závislosti na pohlaví. Kromě toho byly porovnány rozdíly v růstu, jatečné užitkovosti a 

kvalitě masa v závislosti na pohlaví a barevném typu. A nakonec byl posouzen vliv pohlaví a 

věku na masnou užitkovost a kvalitu masa. 

Stanovení velikosti populace v průběhu let 2006 – 2015 přináší údaje o vývoji stavů 

chovaných nutrií jednotlivých barevných typů. Práce navazuje na výsledky studie Kaplanové 

et al. (2012), která uvádí stavy nutrií v roce 2000. Počet chovů jednotlivých barevných typů se 

v průběhu sledovaného období výrazně neměnil. Nejnižší počet chovů byl v průběhu 

sledovaného období u přeštických nutrií, naopak nejvíce chovatelů bylo u standardních nutrií. 

V porovnání s údaji Kaplanové et al. (2012) docházelo u standardních nutrií od roku 2000 

k nárůstu stavů chovaných nutrií až do roku 2011, kdy následoval prudký pokles. U stříbrných 

nutrií a přeštických nutrií nebyly výrazné rozdíly v počtu chovaných zvířat mezi našimi 

výsledky a údaji ve studii Kaplanové et al. (2012). Podobně jako u standardních nutrií tak i u 

přeštických nutrií bylo nejvíce zvířat v roce 2011, naopak u stříbrných nutrií bylo nejvyšších 

stavů dosaženo už v roce 2010. Také v Polsku došlo od roku 2000 do roku 2008 k výraznému 

poklesu počtu chovaných nutrií především u standardních, grönlandských a černých nutrií 

(Beutlingová a Cholewa, 2010). Autoři dále uvádějí, že u ostatních barevných typů nebyl 

pohles tak výrazný, ale v případě sobolových nutrií došlo k vyhynutí. U efektivní velikosti 

populace standardních nutrií byl zaznamenán stejný trend jako u stavů. V případě stříbrných a 

přeštických nutrií nebyla změna efektivní velikosti populace tak výrazná jako u standardních 

nutrií. Výsledky stanovení efektivní velikosti populace není možné porovnat s literaturou, 

jelikož tyto informace nejsou dostupné. Dle kritérií Evropské asociace pro živočišnou výrobu 

(EAAP) stanovující ukazatele ohrožení plemen je populace standardních nutrií ohrožená, 

zatímco populace stříbrných a přeštických jsou kriticky ohrožené. Na základě těchto výsledků 

existuje riziko ztráty biodiverzity, zhoršení vitality a reprodukčních charakteristik v několika 

generacích v populacích stříbrných a přeštických nutrií. Nízká efektivní velikost populace by 

v budoucnu mohla ovlivnit zvýšení inbreedingu a fixaci škodlivých mutací. Pokud nedojde ke 

zvýšení velikosti populace nutrií v českých genetických zdrojích, existuje riziko ztráty 

jedinečných vlastností, které byly získány v průběhu let. Díky činnosti Národního 
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koordinačního střediska se v posledních letech daří držet stabilizované počty nutrií 

jednotlivých barevných typů. 

Analýza reprodukčních ukazatelů je důležitá pro vývoj populace a obměnu rodin. Výše 

zmíněná analýza vychází z počtu vrhů, počtu narozených a odstavených mláďat. Výsledky 

vztahující se plodnosti jsou nižší v porovnání s výsledky Mertina et al. (2005), kteří uvádějí v 

průměru dva vrhy na samici v jednom roce. Velikost vrhu byla ovlivněna barevným typem, 

bohužel v literatuře nejsou dostupné údaje o vlivu barevného typu na počet vrhů. Velikost 

vrhu, která je dána počtem narozených mláďat na jednu samici, byl také ovlivněn barevným 

typem. Také ve studii Mertina et al. (2002) byl zaznamenán vliv barevného typu na velikost 

vrhu. Dalším důležitým ukazatelem reprodukce je počet odstavených mláďat, jenž byl, 

podobně jako velikost vrhu, ovlivněn barevným typem. V případě počtu odstavených mláďat 

nejsou dostupné údaje o vlivu barevného typu. 

Kromě ukazatelů reprodukce jsou dalšími důležitými ukazateli pro řízení chovu růstové 

schopnosti a jatečná užitkovost nutrií. Pro stanovení ekonomicky přijatelného věku pro 

porážku je intenzita růstu, která se s věkem snižuje. U intenzity růstu nutrií byla zaznamenána 

interakce barevného typu a pohlaví od 2. do 6. měsíce věku. Zpočátku rostly intenzivněji 

samice přeštických nutrií a následně samci téhož barevného typu. V případě vlivu barevného 

typu byly zaznamenány významné rozdíly od 2. do 5. měsíce věku s nejvyššími hodnotami u 

přeštických nutrií. V porovnání se studií Beutlingové et al. (2008) grönlandskými nutriemi byl 

zaznamenán intenzivnější růst u všech tří barevných typů. Pohlavní dimorfismus byl patrný 

od 3. měsíce věku, kdy byli samci těžší o 16 – 20 % v porovnání se samicemi. Také ve studii 

Cabrery et al. (2007) a Januškevičiuse et al. (2015) byly vě věku tří měsíců zjištěny rozdíly 

mezi pohlavími v roumezí hodnot 13 – 18 %. V našich studiích byly na konci výkrmu rozdíly 

mezi pohlavími 20 – 24 %. Také Cabrera et al. (2007), Januškevičius et al. (2015) a Saadoun 

a Cabrera (2019) uvádějí v době porážky rozdíly mezi pohlavími v rozpětí 18 - 26%. Naopak 

ve studii Tulleye et al. (2000) byly rozdíly mezi pohlavími u volně žijících nurií 11,5 %. 

Dalšími ukazateli, které ovlivňují ekonomiku chovu, jsou spotřeba krmiv a konverze. Vyšší 

spotřeba krmiv je u samců, také ve studii Cabrery et al. (2007) byla vyšší spotřeba krmiv u 

samců. Průměrná konverze byla mezi pohlavími vyrovnaná s nižšími hodnotami u samců, 

podobně jako u Cabrery et al. (2007). 

Z hlediska jatečné užitkovosti je důležitým ukazatelem jatečná výtěžnost, která se u nutrií 

pohybuje v rozmezí hodnot 48,1 – 55,8 % (Cabrera et al., 2007; Januškevičius et al., 2015; 
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Tůmová et al., 2015). V případě jatečné výtěžnosti nebyl v našich studiích zjištěn vliv 

pohlaví, barevného typu a ani věku. V závislosti na pohlaví byla námi zjištěná jatečná 

výtěžnost u samic nepatrně nižší než u samců. Podobná situace byla popsána ve studii Mertin 

et al. (2003), Cabrery et al. (2007), Beutlingové et al. (2008), Januškevičiuse et al. (2015), 

Tůmové et al. (2015) a Saadouna a Cabrery (2018). Informace o vlivu věku na jatečnou 

výtěžnost nejsou srovnatelné s literaturou, protože tyto údaje nebyly publikovány. Dalším 

důležitým ukazatelem jsou hmotnosti a podíly jednotlivých partií jatečně opracovaného trupu. 

Rozdíly v hmotnosti zadní části nebyly mezi barevnými typy průkazné. V závislosti na 

pohlaví byla hmotnost zadní části vyšší u samců. Tyto údaje jsou v literatuře nové. Podíl 

zadní části nebyl ovlivněn pohlavím s hodnotami od 40,1 % do 41,6 %. Ve studii Tůmové et 

al. (2015) byl podíl zadní části nepatrně vyšší. V závislosti na věku docházelo od 6. měsíce 

věku k postupnému snižování podílu zadní části. Informace o vlivu věku není možné porovnat 

s literaturou. Hmotnost stehen nebyla rovněž ovlivněna barevným typem. V závislosti na 

pohlaví byly hodnoty vyšší u samců. V literatuře nejsou údaje o hmotnosti stehen. Podíl 

stehen byl 24,1 – 30,5 % s nepatrně vyššími hodnotami u samců. Také ve studii Tůmové et al. 

(2015) byl podíl nepatrně vyšší u samců. V případě vlivu věku nebyly zaznamenány rozdíly 

v 6., 7. a 8. měsíci. Literatura dosud neuvádí vliv věku na podíl stehen. V případě hmotnosti 

masa stehen bylo dosazeno vyšších hodnot u standardních a přeštických nutrií. Podobně jako 

hmotnost stehen tak i hmotnost masa stehen není v literatuře dosud uvedena. Podíl masa 

stehen (20,3 – 20,4 %) nebyl ovlivněn pohlavím. Ve studii Tůmové et al. (2015) byl podíl 

stehen nižší, ale nebyl ovlivněn pohlavím. Naopak u hmotnosti hřbetu byl zjištěn vliv 

barevného typu s nejvyšší hmotností u standardních nutrií, zároveň byla vyšší hmotnost 

hřbetu u samců. Informace o hmotnosti hřbetu nebyly dosud v literatuře uvedeny.  

S intenzitou růstu souvisí i některé biochemické ukazatele v krvi nutrií. U celkového obsahu 

bílkovin byla zjištěna interakce barevného typu a pohlaví s nejvyššími hodnotami u stříbrných 

a přeštických samic. V závislosti na barevném typu byla nejvyšší koncentrace u přeštických 

nutrií. Informace o vlivu barevného typu nejsou v literatuře dostupné. V případě vlivu pohlaví 

byl vyšší obsah u samic. Námi zjištěné hodnoty se pohybují ve větším rozpětí než ty, které 

uvádí Jelínek a Illek (1984) a Januškevičius et al. (2015). Dalším ukazatelem metabolismu 

bílkovin je obsah albuminu, jenž byl ovlivněn pouze pohlavím s rozdílnými výsledky mezi 

studiemi. Rozdíly mezi studiemi mohou být způsobeny nadměrným příjmem vody, popřípadě 

zde mohl sehrát zásadní roli i zdravotní stav. Námi zjištěné hodnoty jsou srovnatelné s těmi, 

které publikovali Jelínek a Illek (1984). Posledním hodnoceným parametrem bílkovinného 
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metabolismu je obsah močoviny, který byl ovlivněn barevným typem a pohlavím. V závislosti 

na barevném typu byly vyšší hodnoty u standardních nutrií a v případě vlivu pohlaví byl nižší 

obsah u samic, což je v souladu s Jelinkem a Illkem (1984). Z ukazatelů metabolismu tuku byl 

obsah TAG ovlivněn pouze barevným typem s nejvyššími hodnotami u standardních nutrií. 

Údaje o obsahu TAG nejsou v literatuře dostupné. V případě cholesterolu, který je 

prekurzorem steroidních hormonů, byl, zaznamenám vliv pohlaví. Také u tohoto ukazatele 

byly rozdíly mezi studiemi, které mohli být rovněž způsobeny zdravotním stavem. 

V porovnání s Januškevičiusem et al. (2015) jsou naše hodnoty nepatrně nižší. Posledním 

ukazatelem metabolismu lipidů je obsah NEFA, který nebyl ovlivněn barevným typem a ani 

pohlavím. O obsahu NEFA nejsou dostupné žádné informace. V případě glukózy byla zjištěna 

interakce barevného typu a pohlaví s vyššími hodnotami u samic MS a PV. V závislosti na 

barevném typu byly vyšší hodnoty u PV. O vlivu barevného typu nejsou v literatuře žádné 

informace. V případě hematologických ukazatelů nebyl v případě koncentrace hemoglobinu, 

počtu leukocytů a MCV zjištěn vliv pohlaví, zatímco počet erytrocytů a HTC byl vyšší u 

samců. V porovnání s obecnými hodnotami u nutrií z volného výběhu byly ukazatele HCT, 

MCV a haemoglobinu vyšší v naší studii. V případě erytrocytů a leukocytů nejsou v literatuře 

dostupné žádné informace. 

Důležitými faktory, které ovlivňují kvalitu masa, jsou fyzikální vlastnosti a chemické složení. 

Mezi nejdůležitější fyzikální vlastnosti patří pH, barva masa a síla střihu. Vliv barevného typu 

na hodnotu pH nebyl v našich studiích publikován. Hodnota pH stehen nebyla ovlivněna 

pohlavím a u nutrií se pohybuje v rozmezí hodnot 5,53 – 6,30, což odpovídá výsledkům, které 

uvádějí Alt et al. (2006), Migdał et al. (2015) a Saadoun a Cabrera (2019). V závislosti na 

věku se hodnota pH výrazně měnila. V šestém měsíci byla hodnota pH podstatně nižší 

v porovnání se sedmým a osmým měsícem věku. Informace o vlivu věku v literatuře chybí. 

V případě barvy masa nebyly informace o vlivu barevého typu publikovány. Byl zjištěn vliv 

pohlaví na parametr L*, naopak u parametru a* a b* nebyl vliv pohlaví pozorován. Rozpětí 

hodnot bylo v případě L* 33,9-44,1, a* 7,33-12,9 a u b* 6,31-13,5. Také  Cholewa et al. 

(2009) a Migdał et al. (2016) uvádějí srovnatelné hodnoty pro parametr L*, a* i b*. 

V závislosti na věku nebyly mezi jednotlivými měsíci významné rozdíly, a výsledky o vlivu 

věku nejsou porovnatelné s literaturou. Posledním sledovaným ukazatelem fyzikálních 

vlastností je síla střihu. Výrazně vyšší hodnoty byly zjištěny u samců (27,7 N) v porovnání se 

samicemi (22,4 N). Informace o síle střihu jsou v literatuře nové.  
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Kromě fyzikálních vlastností je kvalita masa ovlivněna i chemickým složením, které je dáno 

především obsahem bílkovin, tuku, hydroxyprolinu a cholesterolu. Chemické složení 

v závislosti na barevném typu nebylo v našich studiích uvedeno. Obsah bílkovin se pohyboval 

od 20,7 do 21,4 %, podobně jako ve studiích Saadouna et al. (2006), Cabrery et al. (2007), 

Glogovského a Panase (2009) a Saadouna a Cabrery (2019). Zárověň nebyl obsah bílkovin 

ovlivněn pohlavím a věkem. Głogowski a Panas (2009) nezjistili u nutrií v extenzivním 

systému významné rozdíly v obsahu bílkovin mezi šestým a devátým měsícem. Obsah tuku 

byl ovlivněn pohlavím s hodnotami 1,79-2,93 % u samců a 2,05 – 3,80 % u samic. Také 

Saadoun et al. (2006), Cabrera et al. (2007), Glogowski a Panas (2009) uvádějí u samců 

rozpětí hodnot 1,41 – 3,60 u samců a 1,56 – 8,80 u samic. V závislosti na věku byl vyšší 

obsah tuku v šesti měsících věku a následně docházelo k jeho poklesu. Naopak Głogowski a 

Panas (2009) uvádějí ve věku šesti měsíců nižší hodnoty u samců a samic (3,05 %) 

v porovnání s devátým měsícem (6,20 %). V případě obsahu hydroxyprolinu nebyl 

zaznamenán vliv pohlaví a ani věku. Obsah hydroxyprolinu byl v rozmezí 1,05 – 1,14 g/kg. 

Literatura neuvádí informace o vlivu pohlaví, dostuné jsou pouze informace u samic. Migdal 

et al. (2013) pozoroval u samic nižší obsah hydroxyprolinu (0,9 g/kg). Také u obsahu 

cholesterolu (55 – 56 mg/100g) nebyl zjištěn vliv pohlaví. V porovnání s výsledky ve studiích 

Saadouna et al. (2006), Cabrery et al. (2007) a Saadouna a Cabrery (2019) byly naše výsledky 

nižší. 

Počet a velikost svalových vláken jsou důležitými faktory, které ovlivňují senzorické 

vlastnosti masa. Nejpočetnější zastoupení mají svalová vlákna typu IIB (144 – 175 svalových 

vláken na mm
2
), naopak svalová vlákna typu IIA jsou zastoupena nejméně (8,67 – 15,6 

svalových vláken na mm
2
). Podobná situace byla popsána i ve studii Tůmové et al. (2016). 

Podíl jednotlivých typů svalových vláken nebyl ovlivněn pohlavím. Nepatrně vyšší jsou u 

samců podíly svalových vláken typu IIA (0,4 – 7,41 %). V případě typu I (4,5 – 18,2 %) a IIB 

84,3 – 93,7 %) se výsledky našich studií rozcházejí. Tůmová et al. (2016) uvádí u nutrií 

srovnatelné podíly svalových vláken. Naopak ve studii Tůmové et al. (2015) byl podíl I vyšší 

u samců, zatímco podíl IIA a IIB byl vyšší u samic. Rozdíly mezi studiemi mohou být 

způsobeny individualitou zvířat a rozdílnou výživou do odstavu. Při porovnání s králiky byl 

podíl svalových vláken typu I (2,1 – 4,9 %) srovnatelný, zatímco typ IIA byl u králíků 

zastoupen více (22,6 – 35,1 %). V případě typu IIB byl podíl u králíků nižší (60,0 – 75,3 %) 

(Dalle Zotte et al., 2005). V závislosti na věku se zastoupení svalových vláken typu I a IIB 

výrazně neměnilo, pouze v případě IIA došlo k výraznému snížení podílu. Informace o vlivu 
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věku na podíl svalových vláken jsou v literatuře nové. V případě CSA nejsou výrazné rozdíly 

mezi pohlavími ve velikosti svalových vláken typu I (2173 – 3450 µm
2
) a IIA (2107 – 2586 

µm
2
), zatímco svalová vlákna typu IIB dosahují výrazně vyšších hodnot u samců (4094-5086 

µm
2
) v porovnání se samicemi (3666 – 3735 µm

2
). Tůmová et al. (2016) uvádějí vyšší 

hodnoty IIA a IIB, zatímco v případě I jsou hodnoty srovnatelné. Naopak ve studii Tůmové et 

al. (2015) byly v závislosti na pohlaví vyrazně vyšší hodnoty u samců. U králíků hodnoty 

CSA dosahovali hodnot 605 – 1318 µm
2
 u typu I, 599 - 1147µm

2 
u typu IIA a 986 – 1783 

µm
2 

u typu IIB (Dalle Zotte et al., 2005). Vliv věku se projevil zvyšováním plochy 

jednotlivých typů svalových vláken, zatímco v šesti měsících byla plocha všech typů nižší u 

samců, ale do osmého měsíce byl zaznamenán intenzivnější růst především u typů IIA a IIB. 

Výsledky CSA v závislosti na věku nebyly v literatuře dosud publikovány. 
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10 Závěr 

Cílem předložené práce bylo popsat a posoudit stav barevných typů nutrií zařazených do 

genetických zdrojů (česká varianta standardní nutrie, moravská stříbrná a přeštická 

vícebarevná) a současně zhodnotit jejich masnou užitkovost. Vyhodnocení velikosti populací, 

reprodukce, výkrmnosti, jatečné hodnoty, biochemických a hematologických ukazatelů krve 

nebylo dosud detailně popsáno.  

Velikosti populací jednotlivých barevných typů nutrií se v průběhu sledovaného období 

výrazně měnila. Nejnižší populace byla u stříbrných a přeštických nutrií, jejichž status je dle 

FAO kriticky ohrožený. V případě standardních nutrií, jež jsou nejpočetnější, je populace 

ohrožená. Reprodukční ukazatele byly ve všech sledovaných parametrech ovlivněny 

barevným typem. Nejlepších výsledků reprodukce bylo dosaženo u standardních nurtií, 

naopak nejméně mládat bylo narozeno a odstaveno u přeštických nutrií. Pro udržení všech tři 

barevných typů by bylo vhodně rozšířit chovatelskou základnu a nalezení nových 

nepříbuzných jedinců. Podpora v rámci genetických zdrojů je i nadále nutná v závislosti na 

riziku ohrožení.  

Ukazatele výkrmnosti a jatečné hodnoty byly v některých parametrech ovlivněny pohlavím, 

barevným typem a věkem. Intenzita růstu byla ovlivněna pohlavím, s vyšší intenzitou růstu u 

samců. Barevný typ mělo vliv na intenzitu růstu s nejvyššími hodnotami u přeštických nutrií. 

S vyšší intenzitou růstu souvisí i vyšší živá hmotnost na konci výkrmu. U ukazatelů jatečné 

hodnoty byly zjištěny vyšší hodnoty u samců v hmotnosti jatečně opracovaných trupů a jeho 

jednotlivých partii (hmotnosti zadní části (28 %), hřbetu (41 %) a stehen (24 %) a masa stehen 

(30 %)). Rozdíly v podílech výše zmíněných ukazatelů již nebyly statisticky významné 

v závislosti na pohlaví. V případě vlivu barevného typu byla hmotnost hřbetu u přeštických a 

standardních nutrií vyšší o 13% v porovnání se stříbrnými. Ve věku šesti měsíců byly vyšší 

podíly zadní části (53 %) a hřbetu (13%) zatímco ve věku sedmi měsíců byl nějnižší podíl 

stehen.  

Z hlediska kvality masa nebyl publikován vliv barevného typu na fyzikální a chemické 

složení. V závislosti na pohlaví byla vyšší hodnota pH u samců, u věku byly zjištěny nejnižší 

hodnoty pH u nutrií v šestém měsící věku. Dalším ukazatelem kvality masa je chemické 

složení. V případě chemického složení byl u samců nižší obsah tuku. V zavislosti na věku 

byly nižší hodnoty obsahu tuku v šestém měsící. U ostatních ukazatelů chemického složení 

nebyl vliv pohlaví a věku patrný. 
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Práce přináší nové výsledky i v biochemických parametrech krve samců a samic jednotlivých 

barevných typů. Koncentrace celkových bílkovin, albuminu, močoviny a cholesterolu byla 

ovlivněna pohlavím, zatímco barevný typ měl vliv na koncentraci celkových bílkovin, 

močoviny, tryacylglycerolu a glukózy. Výsledky koncentrací jednotlivých biochemických 

ukazatelů by bylo možné použít například jako standardní hodnoty pro detekci onemocnění. 

Do budoucna by bylo vhodné se zaměřit na navýšení početních stavů jednotlivých barevných 

typů nutrií, především na moravské stříbrné a přeštické vícebarevné nutrie. Další výzkum by 

měl být zaměřen na využití restrikce, která by mohla mít pozitivní vliv na zdravotní stav a 

zároveň zvýšit intenzitu růstu a složení jatečného těla (vyšší podíl cenných partií). Dále by 

bylo vhodné zintenzivnit výkrm, tak aby byla zkrácená doba výkrmu a zároveň by byly 

sníženy náklady na výkrm. Za úvahu by také stálo vytvoření vhodných krmných směsí, které 

by odpovídaly požadavkům na výživu březích a kojících samic.    

Práce přinesla první ucelené výsledky o velikosti populací nutrií, jejich reprodukčních 

ukazatelích, základních parametrech masné užitkovosti včetně kvality masa, kdy byl 

posuzován vliv barevného typu, pohlaví a věku u tří barevných typů nutrií v definovaných 

podmínkách. V současné době jsou nutrie zařazeny na seznam invazivních druhů, dle nařížení  

Evropského parlamentu a rady (EU) č. 1143/2014 o prevenci a regulaci zavlékaní či 

vysazování a šíření invazivních nepůvodních druhů, což by v důsledku mohlo vést k jejich 

vyhubení u nás. Na základě článku 8. tohoto nařížení existuje možnost pro získání vyjímky, 

která by umožnila chov nutrií pro výzkumné účely, jejichž výsledky by přinesly zprávu o 

pozitivním vlivu masa nutrií na lidské zdraví. Zároveň by získaná vyjímka pomohla k ochraně 

genetických zdrojů, které představují unikátní zásobu genetické rozmanitosti. V současné 

době, kdy FAO hledá nové zdroje potravy, by díky těmto údajům mohlo být maso nutrií více 

využíváno.  
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